

粵港澳大灣區建設是推動「一國兩制」事業行穩致遠的重要實踐。為進一步扎根香港，開展高水平學術研究、提供優質社會服務，助力香港更深層次融入國家發展大局、不斷提升國際競爭力，中國人民大學昨日在會展舉行構建「新時代、新發展」香港合作夥伴項目啟動儀式，其中包括設立中國人民大學香港高等研究院，助力香港經濟社會高質量發展。

●香港文匯報記者 楊盈盈

張東剛：港具背靠祖國聯通世界優勢

中國人民大學黨委書記張東剛在儀式致辭時表示，本次項目啟動，可以說是中國人民大學落實國家港澳戰略、服務「一國兩制」偉大深度實踐的戰略舉措。

他指出，香港是推動中國式現代化的生動創新之地，具有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。在中國式現代化宏偉藍圖之下，香港連接內地以及世界各地的重要窗口作用更加凸顯，與內地的硬聯通、軟聯通和新聯通更加緊密，在全國建設民族復興偉業的使命定位更加彰顯；支持香港鞏固提升競爭優勢、維護長期繁榮穩定，不僅是香港社會的根本利益所在，更是服務國家發展大局的戰略所需。

李大宏：大文集團助建頂級思想平台

香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏致辭時表示，作為植根香港、致力於促進內地與香港融合發展的主流傳媒機構，大文集團基於和中國人民大學在過去三屆「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會中積累的堅實互信與成功合作經驗，將充分調動集團「媒體+智庫」的複合型資源，從三個方面進一步加強與中國人民大學的夥伴關係，助力中國人民大學香港高等研究院建設成為服務國家戰略的頂級思想平台、成為驅動產學研用高效轉化的關鍵樞紐，及促進專業交流和貢獻公共知識的開放平台。

李大宏表示，大文集團始終以「觀大勢、察實情、獻良策、傳聲量」為己任；從思想激盪的圓桌會議到今日成立的學術殿堂，與中國人民大學合作根基愈加深厚、前路愈加清晰。未來集團將擔當好中國人民大學香港高等研究院建設與發展的堅定同行者、智慧傳播者與資源鏈接者，為推進國家治理體系和治理能力現代化共同努力。

郭毅可：港是連接內地與世界重要樞紐

香港科技大學首席副校長郭毅可致辭時表示，香港作為國際教育與人才高地，是連接內地與世界的重要樞紐，當前，內地多所高校正計劃

中國人民大學香港高研院成立

助港更深層次融入國家發展大局 不斷提升國際競爭力

祝贺中国人大香港高等研究院成立



●中國人民大學香港高等研究院成立宣傳儀式。
香港文匯報記者曾興偉攝

在大灣區、河套、北都大學城等地布局高水平研究院與創新平臺，這一趨勢令人振奮，將有助於把香港與內地高校合作推向新的高度。

他指出，在此背景下，人民大學與港科大的合作尤為重要，將推動科研合作與人才培養更好對接國際、鏈接全球優質資源，並探索跨地域、跨學科協作的新模式與新價值，對此倍感振奮亦充滿信心。

王偉：在港校友將主動提供實踐智慧

中國人民大學香港校友會會長王偉致辭時表示，香港校友會將廣泛團結並緊密凝聚在金融、法律、新聞、教育等關鍵領域的在港校友，積極發揮各自專業領域，圍繞金融規則銜接、法治協同、青年發展等核心議題，主動為母校及新成立的中國人民大學香港高等研究院提供實踐智慧、基層視角與溝通橋樑。

紫荆文化集團黨委書記、董事長許正中，霍英東集團主席霍震霆，深圳信立泰藥業創始人葉澄海，招商局集團人力資源部副部長王宇，華潤（集團）學習與創新中心副主任梁瀟，京東集團副總裁、首席經濟學家沈建光，香港中國商會創會會長、經緯集團執行董事陳丹丹，香港信善基金董事會主席陳觀威，中國法律律師事務所合夥人、中國人民大學香港校友會原會長莊仲希，以及香港多所大學和政商界代表均有出席儀式。

其中的法律博士專業學位，林晨指，將立足香港普通法與內地成文法交融的法治環境，設置「民商事法

面向港在職人士 今年首推博士班

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）此次人民大學香港合作夥伴項目啟動儀式，同時宣布了多項推進內地與香港高等教育、人才培育及平台建設的合作安排，包括2026年該校在港招生範圍會擴大至151個研究生專業，並面向香港在職人士首次推出香港博士班，招收法律及會計專業學位的博士研究生；另亦與香港高校簽署本科生交換與學生聯合培養協議，以及啟動「香港未來夥伴計劃」捐贈項目。

涵法律會計專業 培養高層次人才

人民大學研究生院常務副院長林晨介紹，面向2026年，該校將進一步擴大在港招生專業範圍，涵蓋151個招生專業，其中包括82個博士專業及69個碩士專業；並特別面向香港各行各業在職人士，首次推出香港博士班，招收非全日制法律及會計專業的學位博士研究生，以精準對接粵港澳大灣區高質量發展對高層次人才的迫切需求。有關香港博士班着重考察申請人的行業經驗、實踐成就及發展潛力，以周末集中授課為主，整合人民大學在法律、金融、工商管理等學科的資源，並緊扣香港作為國際金融中心的定位及數字經濟發展趨勢，創新開設多個培養方向，致力培養「有理論、能實戰、懂國情、知港情」的高層次複合型人才。

其中的法律博士專業學位，林晨指，將立足香港普通法與內地成文法交融的法治環境，設置「民商事法



●中國人民大學2026年香港博士班項目推介。

香港文匯報記者曾興偉攝

治理論與實務」及「經濟金融法治理論與實務」兩個培養方向，重點聚焦大灣區規則銜接、跨境爭議解決、金融監管協同、數據跨境流動與合規等前沿議題，培養精通兩地法律並能推動務實合作的高層次法學人才。

而會計博士專業學位方面，林晨表示，項目設置5個培養方向，包括財會監督、審計監督與國家治理現代化、財務管理、公司治理與世界一流企業建設，智能財會數字管理與企業高品質發展，中國特色會計管理實踐與現代企業制度建設，會計準則國際化與企業全球經營等，致力培養具備卓越戰略視野、扎實專業理論素養及突出實踐創新能力的高層次應用型、國際化財會金融領軍人才。

教職博覽下周四揭幕

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）由香港貿易發展局主辦的第三十五屆教育及職業博覽，將於下四周四（22日）起一連4天假座香港會議展覽中心舉行，歡迎公眾人士免費入場。貿發局助理總裁林玉鳳於近日的傳媒簡報會上表示，現場分「教育」及「職業」兩大專區，雲集23個國家及地區、超過860家機構，包括特區政府決策局及部門、專上院校、升學中心等，提供升學及就業資訊。今屆博覽延續以「力拚追夢成就解鎖」為主題，聚焦公務員及公共服務、嶄新科技（解鎖未來）、醫療健康、大灣區升學及就業機會，切合社會發展和市場的不同需求。

教育專區分為「本地教育」、「非本地升學」、「終身學習」及「青年廣場」四大展區。其中，「本地教育」展區匯聚多間大專院校及職業專才教育機構，展示如何以創新科技與應用型課程銜接職場需要。「非本地升學」展區則提供歐美、亞洲及「一帶一路」沿線國家及地區升學諮詢服務，鼓勵學生按興趣、學術背景及預算規劃升學路線。

展港校國際認可優勢

博覽設有不同的專題講座及研討會，旨在啟發大學生及海外留學生探索在港升學、就業及發展機會，並展示香港院校多元課程及國際認可優勢，提升香港作為國際專上教育樞紐的地位。

就業展區方面，博覽為政府部門、公營機構及商界搭建平台招攬人才，透過與國際機構代表交流互動，助力香港打造國際高端人才集聚高地，其中「與巨人對話：掌握在港就業及升學機遇」專題研討會，邀請到J.P. Morgan 及 Lenovo 等知名企業代表分享，藉此啟發學生探索科技、金融、

雲集逾860機構資訊



●第三十五屆教育及職業博覽將於下四周開始舉行。

香港文匯報記者楊盈盈攝

創業及深造等多元發展機遇

香港樹仁大學是其中一個參展院校，該校輔導及心理學系副教授、逆境及創傷心理學社會科學碩士課程總監袁穎忻介紹指，港人每天面對工作挑戰、學業壓力及社會環境變化等多重壓力，而疫情更令大眾深切體會逆境與創傷會隨時「殺到」，如何在焦慮與創傷陰影下重建穩定的心理狀態，已成社會迫切課題。

該校將於展覽期間舉辦「培養心理韌性，促進情緒平衡的方法」講座，期望以實用方法協助市民在日常生活增強心理質素，以面對各類壓力與挑戰；屆時亦會介紹該校的逆境與創傷心理學碩士課程，把理論、研究與危機介入訓練等結合，盼培育出教育、社福、醫療與輔導等界別的專業人才，將實證方法帶回社區與職場，回應香港精神健康需要。學生可以選擇全日制一年或兼讀兩年完成學業。

民青局推初創實習計劃 提供200崗位

香港文匯報訊（記者 高鈺）特區政府民政及青年事務局昨日宣布，與香港數碼港管理有限公司和香港科技園公司合作，推出民青局青年初創實習計劃2026，為青年提供本地初創企業實習的機會，涉及合共200個為期3個月至6個月的實習崗位，涵蓋數據分析、金融科技、生物技術、人工智能應用、業務拓展、市場推廣及設計等。

民青局2021年以試點形式推出實習計劃，2023年將之恒常化並擴大計劃。在民青局的資



●香港新聞工作者聯會成立29周年會員大會昨日在中環香港大會堂舉行，嘉賓及會員共同回顧過去一年的耕耘與收穫，共商新階段業界團結發展的大計。

大公文匯全媒體記者林少權攝

新聞聯舉行29周年會員大會 共繪發展新藍圖

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 陸九如）香港新聞工作者聯會成立29周年會員大會昨日在中環香港大會堂舉行，嘉賓及會員共同回顧過去一年的耕耘與收穫，共商新階段業界團結發展的大計。新聞聯主席李大宏、會長張國良率理事會成員，與逾400名會員代表聚首一堂；政府新聞處處長廖李可期、中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部副部長李曜光、行政長官辦公室新聞統籌專員謝振中擔任主禮嘉賓。

李大宏四方面總結豐碩成果

李大宏在會務報告中指出，過去一年，新聞聯始終秉持「愛國愛港、專業創新、服務業界」的宗旨，圍繞提升影響力、拓展新平台、團結業界三大方向積極作為，以「局中人」的擔當、「運動員」的幹勁、「引領者」的視野，向全體會員和社會各界交出了一份厚重全面、亮點紛呈的年度答卷。

李大宏從四個方面總結了過去一年的主要工作：一是錨定國家大局，凝聚行業共識。通過陸續舉辦多場高質量專題座談會，邀請業內前輩、專家學者解讀國家發展戰略，引導廣大新聞工作者精準把握香港在國家發展大局中的定位，深刻領悟「一國兩制」下香港的獨特優勢與發展機遇。

新聞聯將重點推進五項工作

展望2026年，李大宏強調，這一年是中國式現代化進程中的重要一年，是「十五五」規劃開局之年，是香港加快由治及興進程的關鍵之年，也是新聞聯成立30周年的重頭節點。新聞聯將重點推進五項工作：舉辦「灣區故事」優秀新聞作品徵集評選；深化內地參訪采風計劃；繼續舉辦國情與專業研習班；升級會員服務體系；以及精心組織第12屆理事會換屆選舉工作，為新聞聯高質量發展奠定堅實組織基礎。

大會結束後舉行了聯誼活動，與會者互動交流，共敘情誼，現場氣氛熱烈。